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Zdre n f o şi ş i isto viţ i 

se rentorc de pe câmpul de 
bătaie soldaţii sârbi, şi capitala 
ţării îi aşteaptă îmbrăcată în 
haine de sărbătoare. Pe case 
fâlfăie steaguri tricolore şi sa
lută legănându-se 'n vânt dra
pelele ciuruite ale regimentelor, 
iar străzile împestriţate cu ce
tăţeni cerniţi aclamă cu entu
ziasm pe biruitori şi plâng de 
bucurie ... 

Aş vrea să fiu în momen
tele aceste măreţe in capitala 
Sârbiei şi să privesc rentoar
cerea armatelor glorioase, cari 
şi-au mărit hotarele ţării, eli
berându-şi de sub jug strein 
fraţii înstreinaţi şi scriind în is
toria patriei cea mai frumoasă 
pagină. Aş vrea să fiu acolo şi 
să simţesc în suflet toată bucu
ria, tot avântul şi toate visurile 
oştenilor şi cetăţenilor sârbi. 
Să simţesc şi să văd cum 
din sufletul lor a pierit orice 
durere, orice chin, căci toate 
aceste le-au uitat în clipa, când 
şi-au văzut fructele bogate ale 
biruinţelor îndârjite şi glori
oase. Le-au uitat şi ei azi sunt 
cei mai fericiţi oameni pe lângă 
toată jalea fără de margini, care 
îi cuprinde în clipe, când a
şteaptă uitaţi de sine, ca să le 
sosiască neamurile şi cunoscuţii 
îngropaţi prin codri părăsiţi şi 
pe câmpuri îngrăşate cu sânge. 
In ochii lor joacă bucuria du
ioasă scăldată în lacrimi şi n'ai 
ştl spune, că ce e mai mare în 
sufletul lor: jalea ori bucuria. 

... Va trece însă vremea, anii 
se vor scurge înceţi şi greoi şi 
dupăce pe mormânturile scum
pe va răsărl din nou iarba 
verde - ei nu vor mai simţl în 
suflet, decât aşa ca o înduio
şare dulce, pe care o simţi în
totdeauna dupăce ai perdut Re 
cineva care ţi-a fost scump. În 
suflet li se va încuibă. încetul 
cu 'ncetul iar veselia fugară şi 
noui vise măreţe se vor înfi-

npa în sufletele, cari n'or mai 
fi mâhnite ... 

Biruinţa de azi a soldaţi
lor sârbi zdrenţoşi şi istoviţi, 
cari se rentorc cu fanfare în 
frunte în inima ţării, va fi pri
lej de bucurie în viitor şi priel
nic imbold de fapte şi mai mă
reţe. Ei au ştiut suferl, s'au 
ştiut lupta şi s'au ştiut însu
fleţi. Cu aceste trei calităţi şi-au 
deschis largi perspective pen
tru un viitor măreţ, şi noi -
nu-i invidiem, nu-i duşmănim, 
căci drumurile noastre se în
dreaptă spre aceeaş ţintă ... 

~ 

Serbările f\sociaţiunii. 

S. B. 

În vederea marilor serbări ale 
Asociajiunii, cari se vor jineâ în 
13-16 Septemvrie n. la Orăştie, se 
fac cele mai întinse pregătiri. So
cietatea românească din Orăştie a 
început să se frământe şi aproape 
zilnic se fac conveniri la Casina ro
mână, pentru a se desbate mereu 
programul serbărilor şi a se lua 
toate măsurile de lipsă, ca publicul 
ce va sosi la aceste serbări să fie 
primit nu numai cu toate comodi
tăjile, ci şi cu multe lucruri, pe cari 
aiurea nu le·a văzut, şi cari vred
nicesc să fie cunoscute. S'a format 
deja comisia de încvarfirare, de pri
mire şi altele, cari să stee la dispo
zitia publicului sfrein şi să-i dee 
toate informafiile necesare. Din pre
gătirile acestea îşi iau partea de 
leu mai ales damele, cari s'au con
stituit separat într'un comitet sub 
prezidentia doamnelor Victoria Dr. 
Erdelyi şi Aurelia Boldea, cu sco
pul ca să aranjeze o splendidă ex
pozitie de jesături. ]urui Orăştie, cum 
se ştie, are cele mai frumoase por
turi nafionale şi afară de aceste tot 
aici în Orăştie e şi Atelierul de te
sături şi cusături, în care s'au pre
gătit atâfea lucruri de arfă adevă

rată, apreciate şi de streini. Expo
zitia aceasta va fi astfel cel mai in-
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teresant obiect de vl!zuf în toiul 
serbărilor. Ea va fi împărtită în două 
sectii: una cu jesături şi cusături 

de-ale Atelierului, iar ceealaltă cu 
lucruri jărăneşti, adunate de comi
tetul damelor de prin satele din jur. 

Şi ca să rămânem la expozitii, 
mai amintim, că Reuniunea mese
riaşi\or şi Reuniunea economică înc~ 
se pregătesc din greu, ca să nu se 
lase mai pre jos, decât Reuniunea 
femeilor. Îndeosebi meseriaşii pro
mit a espune publicului lucruri foarte 
frumoase şi totodată practice. Vizi
tatorii vor rămânea încântati desi
gur de acestea şi vor cumpăra din 
ele, ca să le ducă ca suvenire dela 
Orăştie. Ca să Iim indiscreti, amin
fim de lucrurile compactorului Petru 
Ilieşiu, care are pregătite pentru ex
pozifie adevărate lucruri de artă ... 

Serbările ca atari vor fi pregă

tite în stil mare, se va aranja o pe
trecere poporală, conduci etnografic, 
jocuri de căluşeri - vestijii căluşeri 
dela Rom os 1 - iar pentru intelec
tuali un mare concert, în care vor 
fi puncte de forjă: .,Mama lui Ste
fan cel Mare" de Dima şi "/nşiră-le 
Mărgărite" de Domide. Concertul va 

Moscheia din Constanta, pe c1re statul 
roman a zidit-o pe spesele propri, ca o 
dovadă a 1 iberalismului religionar, de care 

se bucură confesiunile in România. 
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Maiestatea Sa regele Carol şi regipa Elisabeta a României participând la des
chiderea moscheei din Constanta. In jurul suveranilor sunt ofiţeri din suita re

gală şi căpeteniile Turcilor din Constanta. 

fi dat de corul orăştienilor cu con
cursul dnei Veturia Triteanu ... 

Toale acestea vor fi aranjate, ca 
podoabe ale serbărilor, iar pentru 
Asociaţiune, ca institutie de cultură, 

ce are a se lupta cu greutăti ma
teriale, se vor preglHl alte surprize 
- de cari însă nu amintim, pentru 
a escitâ curiozitatea. 

Numele bun al Orăştiei va fi 
de-ajuns ca să alerge intelectualii 
nostri cu dragă inimă la aceste ser
bări măreje, cari aici vor li, fără în
doiaU\, mai româneşti, decât ori
unde într'alt loc 1 

o o o 

O familie rară. 

Frumoasa icoană, ce o publicăm 
în numărul de faţă, ne prezintă 

o fruntaşă familie românească, rară. 
Nouă fraţi, cel mai tînăr de 52 
de ani, toţi în vieaţă. Toţi au ocu
pat sau ocupă poziţii alese în so
cietate. Tatăl lor, f Ştefan Porutiu, 
a fost preot în Ceanul-deşert, frate 
bun cu dl conzilier ministerial în 
penzie Samoilă Poruţiu, născut în 
1821, care trăieşte şi astăzi. Stefan 
a avut cu totul 6 fraţi. 

văţător în penziune, Ceanul-deşert; 
are 2 feciori şi 4 fete. 

3. Aurel, născut în 7846, preot
protopop onorar în retragere, Dez
mir; are 2 fii, unul advocat în Cluj, 
unul preot în Dezmir. 

4. Valeriu, născut în 7848, şef
oficial în penzie şi director de bancă 
activ; are un fiu, advocat. 

5. Stefan, născut în 7850, ofi
cial în retragere şi cassar de bancă 
activ; are un fecior, Emil, oficial 
militar şi 3 fete; Valeria măritată 
Stefan Dumitrescu, Balş, România; 
Anghela măritată Dr. M. Mandler, 
Craiova; Stefania, nemăritată. 
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6. Emil, născut în 7852, jude 
cercual în Detta, fără copii. 

7. Samoilă, născut în 7854, 
preot în Ceanul-deşert, are 2 fete. 

8. Marita, născută în 7858, mă
ritată Achim George, oficial în re
tragere şi director de bancă activ 
în Seini; are 2 feciori studenţi. 

9. Victor, născut în 7860, proto
pop în Oraviţa-montană; are o fetiţă. 

Fotografia s'a luat în Ceanul-de
şert la 7 Iulie 1912, din prilejul con
venirei contemplate spre revedere în 
locul naşterii. 

Familia Poruţiu, originală Părău
Părăuţiu-Poruţiu, îşi trage obărşia 

din comuna Cricău, comitatul Alba
inferioară. Astăzi este dismembrată 
în patru localităţi: în Ceanul-deşert, 
cam 30 persoane: în Almaşul-mare, 
comitatul Cluj, cam 10 persoane; în 
Nandra, comitatul Alba-inferioară şi 

jur, cam 40-50 persoane; in Pata, 
Dezmir, Rediu, comitatul Cluj, 20- 30 
persoane; împrăştiaţi vreo 20-30 
persoane. Probabil că vor mai fi şi 

în Cricău, cu can msa cei de sus 
nu au nici o legătură. Moşul. 

Citiţi splendidul roman "Misterul 
poet u 1 u i" de Antonio Fogazzaro. 

Editura: "Librăriei S. Bomemisa", 

Orăştie. - Pretul 2 coroane, franco. 

Fiii acestui preot vrednic sunt: 
1. Iuliu, născut în 7842, preot

protopop onorar în retragere, Câm
peni; fără copii. Fratii Porufiu, fiii lui Stefan şi Marişca: 

Stefan. Emil. Samoila Victor. 
2. August, născut în 1844, în- Aurel. Iuliu . Mariţa . Valeriu. August. 
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INSTRUCŢIA AHALFABEŢILOR lN ARMATA 

Numărul analfabeţilor la poporul 
nostru trece peste 50% mi se pare, 
şi de aceea se dau de-o vreme în
coace mari silinţe pentru instrucţia 
neştiutorilor pe toată calea. De vre
mece însă şcolile noastre sunt în
chise cu duiumul, iar instrucţia anal
fabeţilor de cătră învăţători şi preoţi, 
în mare măsură zădărnicită de orga· 

COSINZEANA 

nele administrative, sporirea ştiuto
rilor de carte creşte numai încet şi 
foarte cu anevoie. Din feciorii nostri 
cari ajung la armată, cei mai mulţi 
întimpină din pricina analfabetismu· 
lui o mulţime de greutăţi pe lângă 
toată isteţimea lor naturală de minte, 
căci din pricina neştiinţei slovelor 
cei mai mulţi nu pot avansa la un 
grad de şarge cât de cât, deşi, ca 
soldaţi sunt pe toată linia recunos-
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cuţi, ca cei mai buni ... Pentru a îm· 
prăştia analfabetismul dintre feciorii 
români a 'nceput în anul acesta o 
grea luptă un tânăr sublocotenent 
român dela regimentul 64 din Abrud, 
domnul Barbu, care a format cu vreo 
60 feciori o şcoală în orele libere, 
dându-le lecţii din cetit şi scris şi 
împărtăşindu-le cunoştinţi scurte is
torice, geografice şi economice. După 
o instrucţie regulată de câteva luni, 
domnul sublocotenent Barbu a dus 
pe feciorii săi din şcoală la un exa· 
men în faţa maiorului Bob, tot ro· 
mân, şi flăcăii, cari veniseră de-a· 
casă fără nici o cunoştinţă de carte, 
au dat răspunsuri corecte, de-ţi era 
mai mare dragul să-i asculţi. 

Chipul şcoalei acesteia îl dăm în 
revista noastră arătând pe flăcăi în 
jurul dlui sublocotenent Barbu, care 
i-a instruat spre mulţumirea sa su· 
fletească şi spre bucuria noastră, ca 
neam. Avem informaţii, că domnul 
sublocotenent Barbu an de an va 
continua cu instrucţia de analfabeţi 
la batalionul său şi pentru aceasta 
merită toată stima şi lauda noastră. 
Dânsul în curs de câţiva ani de zile 
va împărtăşi unei mulţime de flăcăi 
binefacerile cărţii şi de aceea cu 
drept cuvânt îl putem felicita pentru 
binele ce-l face feciorilor nostri, cari 
ajung în apropierea dânsului. 

~~ ..... 
~~ CroniE:a ·din Bu~ureşti. 
"'~ 

Am intrat în era de pace. Gu
vernul român sub dill!uzirea înte· 
leaptl! a Domnului Carol, pe dreptate 
şi-a atras admiratia nu numai a 
Apusului ci şi aceea a Balcanicilor. 
Moderatie, prevedere, bun simt, lortli 
conşfientl! de sine şi de întrebuinta· 
rea ei, solidaritate, şi mai presus de 
toate un adânc simt de civilizatie 
iatl:l calitlili ce pot da unui neam 
dreptul să aştepte cu încredere un 
seceriş îmbelşugat în viilor. 

Momentele de zguduire lireascl:l 
provocată prin ultimele evenimente 
ne-au il:lcut s1!. pricepem o multime 
de lucruri. 

Ne-au arl:ltat el!. suntem multi şi 
mai puternici decât ne-am li aştep
tat noi înşine, el!. ştim ce voim şi 

mai ales că ne putem solidariză . 

Rl!mâne acum al doilea rl!zboi 
de purtat: cel cu holera care din 
nenorocire se anunt1!. mai cumplit 
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M. Sa regele Carol 'insl,lectând un exerciţiu al soldaţilor săi. 

decât celălalf. S. S. S. (Serviciul 
Supraveghierii Ştirilor) a anunJ'It 
până acum sute de morti. Din pr'i
cina aceasta demobilizarea deşi 

decretată, întâmpină greutllti mari: 
evitarea aglomerlirilor omeneşti, ser· 
viciu de carantinli. Mlisuri de ca
ranlinli şi sanitare s'au luat multe 
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ŞI 1n grabli. Nu e înlăturatli pri
mejdia ca la întoarcerea trupelor 
sli se contamineze întreaga jarli. 
Sperllm însă eli datorilli corpului 
medical ai cllrui multi dintre mem· 
bri se bucurli de un renume euro
pean (pe cum Prof. Dr. O. Mari
nescu, Prof. Dr. Babeş , Prof. Dr. 
Toma Ionescu, Obreja etc.) vom în
vinge şi pe această lugubrli însoti· 
!oare a grozllviilor rlizboiului bal· 
canic ... 

Un lucru îmbucurlilorl Ziarele lo· 
cale încep sli publice articole scrise 
de cele mai de seamli condee ro
mâneşti. Astfel "Minerva" a publi· 
cal pe vremea mobilizlirii splendide 
şi dovediloare articole datorite ma· 
relui nostru istoric Prol. N. Iorga, 
Prof. S. Mehedinti, Prol. Rădulescu 
Motru ele. Semnalez în numerile 
din urmli admirabilele articole pu
blicate de sotii Hodoş (Constanta 
Hodoş: "Sli înceteze pomenile" şi 

Ion Gorun: "Între douli ere") pe 
cari nu le pol recomandă în dea· 
juns spre a li celite, eventual repro· 
duse de ziarele din Ardeal. 

Am spus, un semn îmbucurător! 
În adevlir cine ar fi mai chemati 
să îndrumeze opinia publicli ce în
cepe a se formă (dovadli presiunea 
opiniei publice asupra guvernului 
la începutul mobilizlirii) decât acei 
cari se bucurli de cea mai mare 

Delegaţit dela corferinţa dtn Bucureşti intr'o şedinţă plenară . 
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Portul dunărean Galati din România, unul dintre cele mai de seamă porturi ale ţării, in care se opresc toate vapoarele 
-.omerciale ale neamurilor streint!. 

autoritate morală şi intelectuală. A 
venit în sfârşit timpul în care să vor
bească competentii singurii demni 
de rolul de educatori ai obştei. .. 

Muzele, se vede pentru a dovedl 
temeinicia vorbei strămoşilor nostri: 
.,inter armas silent musae", s'au 
retras sfioase din iata oştirilor ce 
aduceau cu sine zornăit de arme 
şi străfulgerări de săbii. 

În schimb literatură războinică 
de gazelă şi revistă n'a lipsit. Scrii
torii nostri - spre cinstea lor - în 
frunte cu duiosul dispărut Stefan 
Iosif n'au stat la îndoială să încăl
zească spiritele oştenilor ce porneau 
la luptă ... 

Prin ziare se zvoneşte despre o 
comandă de 100 de aeroplane des
tinate serviciului telegrafiei fără fir 
din partea statului englez. 

Ar fi încă un binemerifat succes 
al iubitului nostru Aurel Vlaicu şi 

încă un motiv în plus de mândrie 
pentru neam şi în special pentru 
Ardeal. Şi încă o strălucitoare do
vadă că sprijinul ce se dă aleşilor 
neamului e răsplătit însutit şi înmiit 
prin cinstea ce se resfrânge asupra 
lui pornind în primul rând din acele 
înăltimi ce reprezintă apogeul inte
lectual, al unui neam. Şi încă un 
îndemn pentru noi loJi să nu pre
getăm nicicând a le sărl într'ajutor 
cu vorba şi cu fapta, căci cinstea 
lor e şi a noastră, iar peirea şi ru
şinea lor e - inainte de toate - a 
noastră ... 

Dacă în timpul din urm1l litera
tura proprie n'a prop1lşit, în schimb 
literatura de traduceri creşte pe zi 
ce merge. E un semn nu mai putin 

Vestitul scriitor rus Maxim Gorki cu fetita 
sa. Gorki a fost expulzat de că(iva ani 
din Rusia şi abia acum de curând a fost 
agraţiat şi i s'a permis să se rentoarcă ln 
tară. Dânsul însă a refuzat agratiarea ta
rului şi a preferi! să trăiască şi pe mai 
departe în insula Capri din Italia. Mai nou 
marele scriitor a isprăvit un roman cu su
biectul luat din viata locuitorilor insulei 
Capri şi a refugiajilor ruşi de-aici. Roma
nul e dedicat locuitorilor ospitali ai insu-

lei, cari iubesc foarte mult pe Gorki. 

îmbucurător. lăsând la o parte tra
ducerile !1lcute din marii autori stre
ini, (Flaubert, Maupasant, Balzac, 
Moliere, Sudermann, Wells, etc.) nu 
ne putem bucura în deajuns de 
darul cel mare făcut culturei noastre 
prin traducerea complet)! a lliadei 
a dlui Prof. Murnu şi de traducerile 
pline de îngrijire !1lcute de Nicolae 
Pandelea din Titus livius, (vezi 
Bibl. .,Minervei") şi traducerea lite
rară a .,Enedei" datorif1l muncei 
obosite a aceluiaş valoros traducător. 

Păcat c1l aceast1l activitate atât 
de grea nu e în deajuns sprijinită 

de publicul nostru, al cărui gust 
vorbesc de marele public - e al
terat de scrieri vulgare ce se tipă

resc cu nemiluita şi fără cel mai 
mic control din partea autorit1ltilor 
competente. Precum cinematograful 
- S(andalos de necontrolat- ucide 
teatrul cel adevărat, tot aşa broşura 
şi romanul popular,- înăbuşesc cul
tivarea artei celei mari. 

Pe bani munciji din greu publi
cul cumpără cea mai primejdioasă 
otravă: cea sufleteasc1l. De aceia 
pe cât ne bucură faptul traducerilor 
din autorii amintiti. pe atât ne întris
tează indiferenta autorit1lfilor noastre 
fată de r1lul moral răspândit cu tot 
atât talent, câtă lipsă de scrupul 
de cătră speculanti ce au un singur 
ideal: banul! Căci cele mai binein
lentionate slortări - şi sunt enorme 
aceste sforjări- conlribuesc prea pu
tin la ridicarea nivelului culturei 
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publice cât timp se găsesc bălării 
aşa de primejdioase şi înăbuşitoare 
pentru oricare nizuinli spre mai bine. 

Fie, ca era de pace ce se anunjă, 
să fie şi o eră de propăşire cultu
rală şi morală pe calea viitorului. 

Cale lungă 
S'ajungă, 

Mai sus. 0/impiu. 

~~~~.m-

~ Răvaş de duminecă ~ 
-~~"l.!.T"'L.!.r""i'!F~·, 

~~ Vlll ! 9 1 ~. 

Dragă Li, 

Am întâlnit un prietin mai deu
năzi, pe care nu-l văzusem de vreo 
patru ani de zile. Când am dat cu 
ochii de el, m'am înduioşat nu ştiu 
cum si-mi părea, că 'n suflet mi 
se ~trecoară iarăs ceva din tine
reţa mea cea perdută, cu visuri cu
rate si pline de avânt. Simtiam ca 
şi cum prin vine mi-ar trece iar 
fiorul unor zile pline de mulţumire 
şi pline de curăţenie , de cari uita
sem cu desăvârsire, de când am fost 
smuls de valurile vietii si aruncat 
fără de prietini pe 1ntinsurile ei 
pline de furtuni ... 

Era 'n amurg de seară şi am 
porntt cu prietenul meu prin pro
menada largă si linistttă, ca să ne 
vorbim nesupăraţi de nimeni păţa
niile si frământările de-acum. Prin
tre brazii inalti se strecurau făsii 
de raz:' de soare şi frunzele şopteau 
înfiorate par'că, cum adia prin ra
murile lor un vânt neastâmpărat si 
mulcom. Şi-am început cuvântu\ 
dar ne teriam par'că să ne vorbim 
si vorbele ieşiau greoaie din su
fletele noastre, ca şi cum ar fi a
târnat de ele greutăţi enorme, cu 
cari nu puteau răzbate. Ne feriam 
să ne povestim vidţa noastră de-a
cuma, căci - deşi prieteni buni -
simţiam totuş fiecare, că în zbu
ciumările din prezent, nu ne mai 
poate lega nimic unul de celalalt. 
Am trăit despărţiţi atâta vreme şi 'n 
timpul acesta fiecare am ajuns in 
alte împrejurări, între alţi oameni 
si în altă lume. Viaţa noastră nu 
mai avea nici o legătură , care să 
ni-o unească, să ne facă să ne 
simtim bine povestindu-ne prezentul. 
Vedeam fiecare că ne lipseste ceva, 
de ce nu ne puteam da seama. 
Mergeam alăturea minute întregi, 
fără să ne vorbim si fără să stim 
de cele ce se petre'ceau Jn sufle
tele noastre... A trebuit, ca într'o 
clipă să ne aducem aminte de ceva 
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din trecut, ca vorbele să ne curgă 
iarăs domoale şi usoare si să înce
pem' să ne povestim lucruri pe cari 
le-am trăit amândoi deodată şi în 
aceeaş vreme. Poveştile acestea. 
ni-au încălzit, si până seara târziu 
am depăna! m'ereu la întâmplările 
nevinovate din trecut, cari luaseră 
proporţii exagerate în închipuirea 
noastră acum. 

...Trecutul, dragă Li, ascunde 
atâta farmec si atâta vrajă sfântă. 
Primitor totdeaua, celui care-I chea
mă, el îi deschide larg porţile şi-1 
primeşte cu o iubire neînchipuit de 
mare în grădina sa fermecătoare. 
Nu avem nimic mai bun, nimic mai 
dulce si mai curat, decât el si de 
câteori' p.rezentul ne chinuie Şi ne 
biciueşte cu a5primea lui crudă, 
în lipsa altor suflete, cari să ne 
mângâie şi să ne primească cu a
lintări, el ne chiamă duios pe frea
mătul frunzelor si ne face să uităm 
durerile ... In suflet ne picură o du
iosie dulce si o dragoste curată de 
viată si cum' stăm cu el de vorbă, 
simtim că totus avem un rost si 
avem o chemare. • 

Zic unii, că trecutul nu-i element 
favorabil viitorului, că el dacă a 
fost glorios, ucide avântul, iar dacă 
a fost chinuitor, ucide speranţa. 
Eu n'o cred aceasta, dragă Li, căci 
într'adevăr nu poate fi asa. Indată 
ce te face să-ti uiti de nevoile de 
azi, el îti picură îrÎ suflet liniste si 
te face 'să uiti nemultumirea. tând 
te trezesti dÎn visuri'le, în cari te 
leagănă,' esti re născut si vei simti 
în inimă o' nouă putere' de muncă 
si o râvnă nouă. Si mai are ceva 
trecutul: o putere' mare moraliză
toare, un fel de farmec special, care 
te purifică, dacă eşti păcătos şi-ţi 
dă tărie, dacă esti slab. In fata lui, 
sunt clipe mari, când faci 'făgă
duinti sfinte pe cari tinându-le me
reu inaintea ochilor,' prinzi puteri 
în luptă şi birueşti piedecile ... 

Mai deunăzi am cetit o ştire 
foarte interesantă, în care puterea 
trecutului se oglindeil aşa de mult. 
O pereche îndrăgostită a pornit ca 
să-şi serbeze cununia la o depăr
tare de treisprezece mii de miluri 
de unde se aflau, numai ca să se 
poată cununa în aceias bisericută, 
în care nainte cu două~eci si cinci 
de ani se cununaseră părintii 'miresii. 
Era aceasta dorinta ei, în sufletul 
căreia trăia trecutul plin de putere 
şi avânt. Cât de mult era legat su
fletul acesta de un lucru mic la apa
renţă, de-un lucru neînsemnat, dar 
care aparţinea trecutului frumos şi 
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care o legă pe ea de viata părin
ţilor ei morţt ~ Pentruca o clipă să 
poată aduce Jertfa aceasta aminti
rei răposaţilor, a călătorit săptă
mâni de zile, înfruntând primejdii 
şi zeci de piedeci, din Australia 
până într'un sătuţ din Germania. 

Aşa un călător vecinic imi pare 
dra~~ Li, că sunt şi eu. Rătăces~ 
vecmtc printre cei vii, iau parte la 
vieaţa lor cu toate frământările ei 
egoiste şi banale, dar sufletul meu 
e departe de toate acestea. Inchis 
mereu în fata streinilor, pe cari îi 
întâlneste, el nu se simte bine de
cât trăind departe de lumea de 'azi ... 
cu cele ce-au fost - odată. 

Simţesc şi-acum par'că suflul 
matale cald şi privirile blânde si 
iubitoare, simtesc gâdilitura dulce 
a părului moale ca mătasa când 
din întâmplare îmi atingea fata rece 
şi tristă - simţesc toate 'aceste 
dulci nimicuri, pe cari odată poate 
nici nu le-am băgat în seamă si 
sunt asa de multumit, cum nu m'ă 
pot simti niciodată în urma întâm
plărilor 'de astăzi. Trecutul nostru 
eu îl împodobesc: cu tot ce-i fru
mos, cu tot ce-i senin si bun, căci 
sufletul mi s'ar rupe 'de durere 
dacă n'ar mai putea crede nici î~ 
ceea ce a fost. Radu Mărgean. 

~::::2Jl 

RANDURI MĂRUNTE 

Carmen Sylva. Dăm în fruntea 
revistei noastre de azi ce mai nouă 
fotografie a reginei·poete Carmen 
Sylva, care din prilejul campaniei 
în Bulgaria, a alergat, ca şi în răz· 

boiul de independenţă, în fruntea 
societăţii "Crucea roşie", şi a luat 
toate măsurile necesare pentru in
grijirea eventualilor răniţi. Dumnezeu 
însă i·a cruţat sufletul bun şi milos 
de această muncă, căci in campania 
de-acum oastea românească a cuce· 
rit fără pierderi, ce·a fost al nostru. 

* 
Razele solare vindecătoare de 

tuberculoză. lnfluinţa binefăcătoare 
a soarelui o recunoaşte fiecare om 
şi se observă aceasta mai ales in 
cele dintâi zile de primăvară, când 
pe vârful munţilor străluce încă ză
pada, iar jos, în vale încolţesc mu
gurii şi răsar viorelele. Atunci şi su
fletul e întinerit şi capătă aripi par' că, 
aşa-i de vesel, zburdalnic şi plin de 
avânt. Influinţa binefăcătoare a soa· 
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relui au observat şi medicii de mult 
şi de-aceea au încercat ca s'o folo
sească la vindecarea de diferite boale. 
Mai nou medicul italian Dr. Malgat 
din Nizza a făcut o interesantă co
municaţie despre efectul razelor 
solare la cei atacaţi de tuberculoză. 
Dânsul susţine, că nu există, ca bol
navul să nu se vindece, dacă des
brăcat se prăjeşte la soare regulat 
zi de zi, un anumit timp. Căldura 
soarelui ucide microbii de tubercu
loză şi e bună şi pentrucă nu in
fluinţează organele interne ale omu
lui, ca alte tratate de vindecare. 
Numai bolnavii cari scuipă sânge, 
trebue să fie cu mai multă băgare 
de seamă şi să nu se supună prea 
mult la bătaia razelor. 

* 
Avântul cinematografului. În 

anii din urmă cinematograful a luat 
un avânt aşa de puternic, că a pus 
în uimire pe toată lumea. Azi aproa
pe nu mai există orăşel care să nu 
aibe cinematograful său propriu, la 
care aleargă lumea regulat în fie
care săptămână odată. Dar nimica 
nu ilustrează poate mai bine acest 
avânt, decât fabricele de filmuri cu 
aranjamentul lor fabulos. Societatea 
franceză Gaumont de pildă a început 
activitatea cu 3 milioane şi azi are 
o bogăţie enormă. E mai bine aran
jată, decât oricare altă întreprindere 
de felul acesta şi în atelierele sale 
se pregătesc nu numai filmurile, ci 
începând dela biletele de intrare şi 
afişe toate câte sunt de lipsă la un 
cinematograf. Are în permanenţă 
ocupaţi 200- 400 actori şi 1800 
muncitori. Actorii au plăţi enorme. 
De pildă cel mai tânăr actor din 
lume, Bont de Zan, care are numai 
trei ani şi jumătate, primeşte lunar 
o leafă de 500 coroane. Acesta 
joacă toate rolurile de copil. Înain
tea lui fusese angajat Bebe, un băiat 
ceva mai în etate şi acesta avuse o 
plată anuală de 18000 franci, dar nu 
i-a fost de-ajuns şi a fost concediat, 
că a pretins 24000. Actorul M. Perret 
are la an 30000 franci, iar M. F euil
lade, ca!:e e şi regisorul teatrului, 
40000.- In comparaţie cu actorii sunt 
foarte slab remuneraţi în schimb au
torii pieselor: scriitorii. Ei de regulă 
nu primesc onorar pentru .o bucată, 
decât 100-200 coroane. In schimb 
dau numai ideea regisorilor şi aceş
tia apoi completează scenele şi aran
jază jocul... 

De prezent în atelierele Gaumont 
se lucrează la filme noui, vorbitoare şi 
aşa incurând vom avea prilej să ve
dem o minune nouă la cinematograf. 

* 
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t August Bebel. Cel mai de 
seamă deputat al partidului socialist 
din Germania, August Bebel, a mu
rit într'un sanatoriu mai in zilele 
trecute şi moartea lui a sămănat o 
adâncă jale in toate părţile şi în 
afară de patria sa. Bebel a fost de 
meserie strungar şi prin autodidacţie 
s'a ridicat până la piedestalul înalt 
de conducător al muncitorilor din 
Germania, formând puternicul partid 
socialist pentru eluptarea de drepturi 
pe seama acestora. Partidul său nu
mără aproape o sută de reprezen
tanţi în parlamentul din Berlin şi 
are o mare influinţă asupra guver
nului, dela care solicitează tot fe
lul de avantaje pentru massa uriaşă 
a muncitorimei. 

* 
Ziua onomastică a impăratu

tui nostru a fost serbată cu so
lemnitate nu numai în monarhie, ci 
şi în ţările streine. Împăratul Ger
maniei Wilhelm Il. a dat din acest 
prilej un prânz bogat, iar în Bucu
reşti, Sofia, Belgrad, Constantinopol 
şi Petersburg consulii au pus la cale 
câte-un Te-Deum la care au luat 
parte şi mulţi ofiţeri de-ai ţărilor 
respective. 

* 
jivio Hrvatsca! Fanatismul care 

acu-i anul a trimis glonţ înspre inima 
lui Cuvai, fostul comisar regesc din 
Croaţia, a izbucnit în ziua onomas
tică a lui Francisc Iosif şi în anul 
acesta, cercând să curme vieaţa ac
tualului co:nisar Skerlecz. O întâm
plare numai a făcut, ca glonţul să 
se oprească în braţul comisarului, pe 
care el 1-a ridicat reflexiv în sus, 
căci altfel s'ar fi dus drept în inima 
lui.- Atentatul 1-a săvârşit strigând: 
Jivio Hrvatsca! (trăiască Croaţia) 
un student, în clipa, când comisarul 
tocmai ieşia dela serviciul divin. 
Comisarul a fost numai uşor rănit 
şi a fost operat îndată într'un spi
tal din apropiere. Studentul a fost 
deţinut. 

* 
Moarte. Mihail Roman, proprie

tar şi învăţător în retragere din 
Minthiul Gherlei a răposat in 12 
August st. n. 

* 
Pentrucă l'a 'njurat. Într'o ca

sarmă din Viena s'a întâmplat o 
îngrozitoate dramă duminecă după 
amiaz, căreia i-a căzut jertfă un căpi
tan, o baronesă, prietină a căpitanu
lui şi servitorul căpitanului ... Căpi
tanul Eisenkolb aşteptând în visită 
pe baronesa Maria Bolza, a porun· 
cit servitorului său, ca să-i facă 
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ordine în odaie şi să pună flori 
pe masă. Servitorul nu s'a gră
bit să împlinească destul de repede 
porunca şi de-aceea căpitanul l'a în
jurat urât, ceeace de-altcum o mai 
făcuse el adesea cu soldatul. De data 
aceasta însă pe semne soldatul şi-a 
luat greu pe suflet vorbele căpita
nului, căci dupăce venise prietina 
acestuia în visită, el a scos un re
volver şi intrând în odaia căpitanu
lui l'a împuşcat şi pe el şi pe prie
tina lui. A întors apoi arma şi a 
rănit greu pe un sergent, care la 
zgomotul de puşcă a venit în ajutor 
căpitanului, şi după aceea s'a arun
cat pe fereastră în curte suferind 
răni atât de grele, că după câteva 
ceasuri şi-a dat sufletul. 

* 
Un codice corvinian nou. Cele 

mai de seamă obiecte rămase după 
regele Matia Corvinul, sunt fără îndo
ială cărţile din biblioteca sa. Cum se 
ştie, marele domnitor cheltuia sume 
enorme pentru a aduna în această bi
bliotecă toate cărţile de seamă de-ale 
contimporanilor săi, - cărţi ce erau 
scrise cu mâna, legate frumos şi 
pline de podoabe pe tăblii. Era şi 
mândru regele de ele şi de-aceia la 
curtea sa oamenii de ştiinţă şi lite
raţii erau reprezentaţi vecinic într'un 
număr considerabil, căci erau bine 
primiţi. Pe timpul ocupaţiunii Tur
cilor biblioteca aceasta a fost în 
mare parte distrusă şi o mulţime de 
cărţi duse la Constantinopol, de 
unde numai puţine au fost aduse 
înapoi în ţară. Cele cari se găsesc 
azi sunt bine grijite, ca ceva foarte 
preţios. - Mai nou o astfel de carte 
de-alui Matia Corvinul s'a găsit şi 
în Paris. Codicele are pe pagina pri
mă următoarea inscripţie: "F. Bapt. 
Mantuanus Carme Theologi ad se
reniss Ungariae atq. Boemiae Regem 
Mathiam. Parthenice". 

Codicele, cum se vede din titula 
aceasta, conţine o poezie intitulată 
Parthenice (Virginele) şi autorul ei 
e un învăţat cu numele Mantuanus. 
- Poetul Mantuanus a trăit în vea
cul al XV. şi eră om de seamă, căci 
contimporanii îl numiseră al douilea 
Vergilius şi statuia lui şi astăzi mai 
stă în Mantua. 

Noul codice corvinean e în stare 
bună şi e interesant, că eL a fost 
direct dedicat lui Mathia. In Paris 
a ajuns din Constantinopol, deodată 
cu giuvaerele sultanului Abdui-Ha
mid, cari s'au licitat nu de mult în 
această metropolă a lumii. 
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Convorbiri cu Leo Tolstoi 
de NICOLAE GUSEV 

Nota: Revista teatrală .Biîhne und Welt" (Scena şi 
lumea) publid in nr. 1- 3 (a. XV) capitole din merituoasa 
lucrare a ultimului secretar al lui Tolstoi, Nicolae Gusev. 
Cartea lui Gusev a apărut anul trecut tn Moscova şi a
duce multe amănunte interesante din viaţa autorului .Anei 
Carenina". Să auzi părerile unui om mare este totdeauna 
o gimnastică minunată a gândirii. Am ales din colecţia 
tradusă de H. Stilmcke câteva părti marcante, cari ne re
dau - cred - părţi interesante din zbuciumul sufletesc 
al bătrânului Tolstoi. Fireşte, Gusev nu are darul unui 
Eckermann, (secretarul lui Goethe) in redarea ideilor lui 
Tolstoi - dar totuş, notiţele lui se citesc cu interes. 

H. P.-P. 
19 Martie 1907. 
Despre apropiatele serbări jubilare (în onoarea sa) 

s'a exprimat astfel: "Laudele acestea îmi par nesincere 
şi triviale. Mai nainte mă interesa dacă vedeam numele 
Tolstoi tipărit într'un jurnal. Acum întorc repede foaia, 
fără ca să citesc mai departe". 

A venit vorba despre onorarele cele mari, pe cari le 
primesc mulţi scriitori cunoscuţi. Am povestit, între al
tele, lui Tolstoi, că unii jurnalişti primesc câte 50 de 
copeici pentru un rând din partea jurnalelor celor de 
seamă. Tolstoi fu cuprins de mare mirare şi îmi riportă 
enervat: "Cincizeci de copeici 1 Atât cinstesc eu, ici
colea, la câte o văduvă bătrână şi se ajunge bătrâna o 
jumătate de lună cu banii ăştia!" 

De curând am aflat, că Tolstoi primeşte banii, 
cu cari ajută pe cei lipsiţi, (bani, cărora le zice, în 
glumă, "pensia" sa) dela teatrele imperiale din Moscova, 
ca tantieme pentru reprezentaţiile dramelor sale: "Pu
terea întunerecului" şi ,,Fructele civilizaţiunii". Când a 
refuzat Tolstoi, la timpul său, să primească onorar pen
tru piesele acestea, întocmai ca şi pentru celelalte lu
crări scrise în ultimii 30 de ani, i-a comunicat inten
denţa, că banii aceştia se vor vărsa altfel, conform re
gulamentului, în fondul pentru îmbunătăţirea baletului. 
Atunci s'a hotărît Tolstoi să folosească suma spre sco
puri de binefacere. Aceştia sunt, după dânsul, singurii 
bani peste cari poate dispune în dragă voie. 

13 Ianuarie 1908. 
Primind astăzi Tolstoi o scrisoare în versuri, mi-a 

spus: "Să scrii poezii mi se pare ca şi când ai ara 
şi ai juca pe urma plugului. O desconsiderare formală 
a cuvântului". 

9 Februarie 1908. 
Deşi nu mai consideră Tolstoi creaţiunea artistică 

drept ţinta principală a vieţii, totuş, îl întristează de
generarea actuală a ariei. Mi-am notat astăzi, după dic
tatul fonografului, o "gândire" de a lui exprimată de 
dânsul cu privire la artă: "Decadenta artei este sem
nul cel mai evident al unei decadente a civilizaţiunei. 

Dacă există idealuri, se nasc în numele acestor idea
luri producte de artă, dacă nu există însă idealuri, ca 
acuma la noi, nici nu se nasc opere de artă adevărată, 
ci stăpâneşte numai jocul cu cuvintele, cu tonurile, jo
cul cu forme şi aparenţe". 

12 Iunie 1908. 
Întrebat dacă ţine la Dosloievsky, a răspuns Tol

stoi, zicând că ţine mult la operele lui: "Are numai 
greşala că povesteşte prea multe deodată şi că se 
pierde în descrieri de detaliu, mult prea lungi. Poate 
că a voit să sporească volumele sale, cantitativ, din 
cauza banilor pe cari îi câştiga". Venind vorba de 
Cehov, zise Tolstoi: "Ce talent mare şi ce om simpa
tic 1 Păcat numai că era pătruns şi adora o filozofie 
falsă, materialistă, dusă la extrem!" 

12 Iulie 1908. 
"Tot mai mult mă conving, tmt zise astăzi 

Tolstoi, - că marea eruditiune nu se nărăveşte cu 
originalitatea gândurilor". - Tocmai aşa este şi cu 
politeţa", observă un oaspe. - "Ai întru toate drep
tate", aprobă Tolstoi. "Un om nepoliticos spune pe 
şleau ceea ce-i trece tocmai prin minte. Unul modest 
îşi va da totdeauna osteneala să afle ce cred alţii des
pre aceeaş problemă. Eruditul însă va avea vecinic o 
mulţime de păreri streine în cap, păreri, pe cari le trece 
în revistă în faţa sa". 

18 Iulie 1908. 
Astăzi a primit Leo Nicolaevici din nou o scri

soare plină de învinuiri, că predică sărăcia şi că se 
îmbuibă în bogăţie. "Mi-a fost hărăzită o soartă ciu
dată, - observă el, - de mai bine de douăzeci de 
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Odaia de lucru a reginei-poete Carmen Sylva, in castelul 
Peleş dela Sinaia. 

ani m'am despoiat de toate bunătăţile, nu primesc mct 
chiar pentru lucrările mele literare vreun onorar şi, to
tuş, nu vrea să-mi creadă lumea, şi mă ţine de milionar". 

11 August. 

Azi d i mineaţă a sunat Tolstoi, chemându-mă, şi 

mi-a dictat următoarele: "Am dureri mari şi am su
ferit mult de căldură în zilele din urmă. Am să mor, 
dar nu mi-e frică de moarte, ci simţesc numai o cu· 
riozitate potenţată. Cu toate că nu este de impor
tanţă, totuş, vreau să las câteva dispoziţii, ce să se 
întâmple după moartea mea: 

1. Rog pe moştenitorii mei să nu ceară nimărui 

nimic pentru traducerea sau tipărirea operelor mele, dacă 
nu altfel, cel puţin pentru toate operele mele poporale, 
cum sunt, spre pildă, abecedarele şi cărţile de lectură 
pentru popor. 

2. Doresc ca înmormâniarea mea să se săvâr
şească fără de ori ce ceremonie. Trupul meu să zacă 
într' un cosciug simplu, de lemn. Îmi cade foarte greu 
să trăiesc în mijlocul acestui lux lipsit de gust şi îmi 
cade şi mai greu, astfel. Medicina, uşurări închipuite, 
însănătoşiri, toate lucrurile acestea sunt fleacuri, mmt· 
curi nefolositoare, cari aduc numai o înrăutăţire a stiirii 
sufleteşti". 

A încetat să mai dicteze şi mi-a zis: "Simţesc că 
se sfârşeşte cu mine in câteva zile". 

Eu am rămas sdruncinat la constatarea că Tolstoi 
îşi aşteaptă moartea atât de grabnic, şi - ori cât mi-am 
luat toate puterile în decursul dictatului, n'am putut 
să înăbuş, după ultimele cuvinte ale lui Tolstoi, un 
plâns înfundat, care-mi strângea pieptul şi a trebuit să 
dau curs liber lacrimelor mele. M'am întors spre moş
neag, ca o vijelie, şi i-am sărutat mânile. Plângeâ şi 
el, dar a adăogat repede, ca şi când i-ar fi fost ruşine 
de lacrimele sale: "Nu plâng de emoţie, ci fiindcă am 
ajuns atât de slab, încât fiecare iritare, fie ea cât de 
mică, îmi aduce lacrimi in ochi. D.t·te acum. Îţi mul· 
ţumesc pentru dragostea arătată". 

Am mers în odaia mea. După un ceas a sunat 
Tolstoi din nou. Voia să se uite peste lista "Cercului de 
lectură". Am adus bârtiile şi - ce să vezi? - eră vorba 
în notiţele acestea tocmai despre moarte. Mi-am muşcat 
buzele şi am cetit cu glas tare, fiindcă nu mă puteam 
hotărî să mă uit la Tolstoi. El m'a ascultat cu aten· 
ţiune, fără ca să mă corecteze şi fără să completeze 
ceva din cele cetite de mine - după cum eră, de alt
fel, obiceiul dânsului. Câteva ore mai târziu a sunat 
din nou chemându-mă şi mi-a spus, când am intrat : 

Instantaneu din mobiliza rea României· OI N icolae I orga 
ca soldat, cu prie tinul să u dl D. T o m e s cu, inaintea 

unui lustragiu. 
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Saloanele şi maşinele de zburat primejduiesc foarte 
mult pe timp de războiu cetăţile şi de aceea impotriva 
lor se iau întinse măsuri de apărare. Chipul de aci ne 
arată invenţia inginerului George Simmons, care a aşe
zat pe fire lungi de sârmă întărită dinamită, care se poate 
aprinde prin apăsarea unu1 buton de jos când vreun 
balon, ori maşină de zburat rătăceşte deasupra cetăţii. 

"N'are să-ţi fie ruşine de starea noastră sufletească, 

de emoţiunea de mai nainte. Ne aduce mai aproape 
unul de altul..." 

19 August. 

Un domn, îl cheamă Semionov, aflându-se în 
vizită la Tolstoi, i-a lăudat mult pe Nietzsche, când a 
venit vorba despre acesta. Tolstoi a avut însă o pă

rere deosebită, - el ţine foarte puţin la filozoful ger
man - părerea aceasta şi-a exprimat-o de mai multe 
ori în scrierile sale. Acuma s'a adâncit din nou, fiindcă 

ţine mult la părerea lui Semionov, intr'unele opere ale lui 
Nietzsche, a rămas însă cu aceeaş părere ca mai nainte. 

31 August. 

Între multele pachete primite de jubileu, s'a aflat 
un pachet, pe care, deschizându-1, am simţit o ade
vărată groază gândindu-mă la ticăloşia şi ura trimi
/iifoiUiui. Într'o lădiţă de lemn, bine sigilată, se aflâ 
un ştreang destul de lung şi de o grosime mijlo
cie, întovărăşit de o scrisoare de următorul cuprins: 
"Domnule conte! Acesta este răspunsul la scrisoa
rea dtale deschisă. O poţi face singur, fără ca să 

aduci neplăceri guvernamentului - nu este greu de loc. 
Ai procura astfel un mare bine patriei noastre şi ti
neretului rusesc. O mamă rusă". Am îndrăznit să po
vestesc abia astăzi lui Tolstoi despre acest cadou gro
zav. Spre marea mea mirare, nu l'a indispus faptul de 
loc, ba nici nu l'a atins neplăcut şi mi-a dictat ime
diat următorul răspuns: "Doamnă N. N. Îmi pare foarte 
rău că am putut da naştere in sufletul dtale la astfel 
de simţeminte neplăcute şi - posibil - penibile chiar 
şi pentru dta. M'ai deobliga dacă mi-ai comunica cauza 

urei dtale şi dacă ai face încercarea să înăbuşi în dta 
această ură. Mi-e teamă că ai să consideri rugarea a
ceasta drept o simplă întorsătură de frază, dar te asi
gur, că este purul adevăr ceea ce îţi comunic şi mă 

subscriu, al dtale Le o Tolstoi, care te compătimeşte". 

5 Ianuarie 1909. 
La masă a venit astăzi vorba despre scriitorii 

ruşi tineri Gorki. Andreiev şi alţii. "Îmi dau oste
neala - a spus Tolstoi - să găsesc într'înşii ce este 
bun, dar nu-i pot lăuda. Îmi repugnă la ei şi desfrâul 
lor literar şi lipsa lor de ordine. Toţi, n'au cetit şi 

n'au învăţat nimica. Şi tinerii ăştia vreau să ne desveţe 
pe noi ordinea şi conştienţiozitatea !" 

8 Ianuarie. 

Ieri a cetit cu glas tare Tolstoi o poezie de 
contele Alexe Tolstoi, şi a rămas foarte nemulţumit. 

"Nu-ţi plac dtale versurile?" l'a întrebat un oaspe. 
"Nu, - i-a răspuns Tolstoi - afară doară dacă sunt 
scrise de un talent mare, ca de Puşchin d. e. La 
Puşchin nici nu se bagă 'n seamă că sunt versuri. Sim
ţeşti, nu-i vorbă, ritmul şi metrul şi totuş ai senzaţia 

că nu s'ar putea spune acelaş lucru în mii de feluri 
deosebite". 

"Ce părere ai tu de Turgheniev ?" il întrebă An
drei Tolstoi. "Bine, scrierile lui nu sunt mult vrednice! 
N'au aproape nici un conţinut. Şi Cehov a fost un ta
lent mare, care şi-a pierdut timpul cu nimicuri". (N'a 
judecat Tolstoi totdeauna atât de aspru pe Turgheniev. 
Înainte cu câteva luni s'a exprimat foarte favorabil des
pre o povestire a fostului său prietin. Gusev.) 

16 Februarie. 

Ieri au cântat Sibor şi Goldenweiser mult din 
Mozart şi Beethoven, intre altele şi "Sonata Kreuzer". 
Când au terminat m'am apropiat de Tolstoi şi l'am 
întrebat: "De ce nu rămâne nimic în sufletul meu 
din muzica, pe care am ascultat-o tocmai?" - "Să 

nici nu rămână", îmi răspunse Tolstoi surizând. "Nu
mai atâta vreme influinţează muzica asupra spiritului 
omenesc, câtă vreme este esecutată ?", l'au; întrebat 
mai departe. Tolstoi adeveri aceasta şi adăogă: "Mu
zica este produsul vieţii noastre rafinate". Azi dimi
neaţă, la dejun, a mai adaos, revenind la conversaţia 

noastră de ieri: "Da, ai avut dreptate în cele spuse 
1en - muzica este o mare seducătoare". 

25 Martie. 

Ieri a venit din nou vorba despre cultură şi 

Tolstoi a spus următoarele: "Există un centru de 
cultură, spre care duc o mulţime de cărări. Din că

rările acestea îţi alegi una şi te duci pe ea. Fiecare 
copil îşi păstrează independenţa. Îmi aduc prea bine 
aminte cum m'am apărat la timpul său, in cea mai fra
gedă tinereţe a mea, când le iai toate atât de uşor. 
Profesorul nostru de casă obicinuia să zică despre noi: 
"Sergie, cel mai în vârştă, vrea şi poate să înveţe, Di-
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mitrie însă nu poate, Leo Nicolaievici nu vrea şi nu 
poate". 

Cineva a amintit cât de rău a sfârşit-o Tolstoi 
la universitate. Eu am făcut observaţia că mulţi poeţi 
şi artişti de seamă au fost elevi slabi, aşa de ex. şi 

Puşchin. "Dar de aici nu urmează, - zise dl S., - ca 
fiiul meu, care înaintează, şi el, al naibii de greu în 
şcoală, să ajungă odată şi odată un Puşchin sau un 
Tolstoi". "Iar eu îţi declar, -întrerupse Tolstoi con
versaţia noastră, - îţi declar, că există pentru un om 
lucruri şi mai importante decât de a ajunge un Puşchin 
sau un Tolstoi". 

26 Aprilie. 
"Astăzi - îmi povesti Tolstoi - m'am întâlnit 

cu trei femei. Întrebându-le unde merg, mi-au răs
puns că se duc la Kiev, la procesiune {rugă). Aleargă 
acuma 500 de verste şi cred că fac o bucurie lui Dum
nezeu 1 Acasă se ceartă o femeie ca astea cu bărbatul 
şi - dacă mai e şi tânără - mai şi păcătuieşte cu al
tul şi săvârşeşte toate, numai de ce are nevoie pentru 
suflet nu face". 

15 Iulie. 
De curând a mulţumit un vizitator lui Tolstoi 

în cuvinte avântate, pline de entuziasm, fiindcă a scris 
romanele: "Război şi Pace" şi "Ana Carenina". Tol
stoi a refuzat lauda: "Dacă vorbeşti astfel cu mine 
e ca şi când ar vizita cineva pe Edison şi i-ar spune: 
"Te preţuiesc mult fiindcă joci bine - pol ca/" Cărţile 
mele, cărora le dau o oareşicare importanţă, se chiamă 
cu totul altfel..." 

Trad. de Horia Petra-Petrescu. 

cf!ubirea mea 

Iubirea mea e o făclie 
Ce arde 'nir' un pustiu bizar ... 
Iubirea mea e un altar, 

In care dorm fără să ştie 
De-atâiea veacuri rugăciuni ... 

Iubirea mea e blăstămată 
Şi făcătoare de minuni ... 

De-ti cade 'n drum să treci nainte, 
Din vraja ei să nu ie-adapi ... 
Să treci uşor de vrei să scapi, 

Ş' apoi frumoasă şi cuminte 
Să mergi cântând pe drumul tău, 

Şi să-fi ridici spre ceruri ochii 
Că te-a scăpat de ceasul rău 1 

Visând, de-ai apucat o leacă 
Din vraja ei să beai un strop. 
Vor curge lacrime potop 

Din ochii tăi ... şi n'o să treacă ... 

Şi vei vedea prin apa lor 
Cu totul altfel viata asta 

Ca cei care se nasc şi mor: 

Te vei trezi pe înserate 
Că plângi aşa ... fără să ştii 
Şi prin albaşt~ i zori de zi 

Vedeti-vei nopti întunecate 
Cu basme care nici nu sâni ... 

Iar cerul ... cerul de de-asupra 
Ai să mi-! cauti pe pământ. 

Ai să visezi pe nedurmite 
Şi-ai să veghezi dormind mereu ... 
Şi drumul o să-ti pară greu 

Prin lumea asta de ispite, 
Căci toate şi-or schimba pe rând 

Culoarea, locul şi mărimea 
Şi tu ... tu vei trăi plângând ... 

Vieata este-aşa cum este 
Trăieşte-o tu cum ti s'a dat 
Şi fugi de locul blăstămat ... 

Iubirea mea e o poveste 
Cu valuri ce se nalţă 'n nori ... 

- Pluteşti pe val, dar ... eşti uitată 

Ca şi la piept de visători 1 ! ... 

Z. BÂRSAN 

POZNELE INTUNERECULUI 
AL. CAZABAN 

Soarele luneca încet după muchea Clăbucetului, 
punând dungi de aur pe creasta pădurilor de pe vâr
furi. Din balconul înalt, suspendat deasupra unei râpi, 
priveam cum se inecau în umbră colinele, vâlcelele şi 

toate văgăunele şi găvanur!le cari scobesc coasta Clă
bucetului- cel mai semeţ munte de pe valea Prahovei. 

Tntr'o linişte binefăcătoare, cu ochii adânciţi în 
taina cadrului întunecat aşteptam sosirea nopţii care 
în ptlstietatea locului îmi era singură mângăietoare. 

Din liniştea asta, mă trezi deodată o voce cunoscută 
care venea de undeva, de jos dintre copacii cari îmi 
străjuiau casa. 

.Acolo eşti, domnule?", mă întreba Razaliu, pă
durarul satului de pe moşia Runcului. 

Abia îi răspunsei şi mă şi pomenii cu el în bal
con, la spatele meu. Venea să-mi aducă o veste care 
nu putea să mă lase nepăsător: un om din Runcu 
găsise chiar în ziua aceia hoitul unui bou sfăş1at de 
un urs. Fiara mâncase din prada lui aproape jumătate, 
şi păduraml - ca ori şi care puşcaş - ştia bine că 
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dihania nu se mulţumise numai cu atâta, şi că trebuia 
să vie noaptea ca să-şi sfârşească cina. Razaliu mă 
îndemnă stăruind cu tot focul, să merg numai decât 
cu el şi să stăm Ia pândă pânăce se va ivi ursul pe 
care de atâtea ori îl aşteptasem în zadar, de când 
mă a,ezasem la poalele Clăbucetului. Nu avea însă 
nevoie să stăruie atât, căci un astfel de prilej nu era 
de pierdut. Am părăsit îndată colţişorul meu de li
nişte, şi, cât ai scăpăra din piatră, am fost gata de 
plecare. 

Cu puşca în spate, cu junghierul la brâu, mer
geam urcând, cu suflarea grăbită potecile intortochiate 
si înguste de pe marginea râpelor cu fundurile adânci, 
din cari izvora noaptea ameninţându-ne să ne împre
soare cât mai repede. 

Razaliu din când în când întorcea capul: 
"Să mergem mai iute ... Să nu ne apuce noaptea 

inainte să ne găsim la locul de pândă... Nu-i vorbă, 
că dihania vine mai târziu... da, ori cum, să nu ne 
simtă ... " 

Nu mai umblarăm mult şi într'un loc, dupăce 

am străbătut cu mare greutate o ţihlă deasă, am dat 
de o poiană larg deschisă. Fără voie m'am oprit in
fiorat. În mijlocul poienei, într'o scorbitură de şuvoaie 
cadavru\ boului sta acolo înţepenit cu picioarele în sus. 

"Să trecem Ia cealaltă parte", îmi şoptl Razaliu 
prins de un mare neastâmpăr. 

Când am ajuns lângă cadavru, ne oprirăm puţin. 

Tot locul de pe acolo era frământat de copitele boului 
si de ghiarele ursului. Se vede că fusese o luptă în
~erşunată între vită şi fiară. Pietrele şi frunzele erau 
stropite de pete negre de sânge închegat. 

Ursul mâncase din bou numai partea dinainte: 
greabănul şi pieptul. În partea rămasă nemâncată, se 
vedeau muşcături negre şi adânci, cari mă făcură să 
tresar înfiorat gândind la colţii puternici şi ascuţiţi 

ai fiarei . Din burta sfăsiată se revărsau în belsug, 
borhăile vitei, împrăştiind un miros acru de plan!~ şi 
iarbă muiată. 

Tncruntând fruntea, Razaliu începu să măsoare 
din ochi distanţa din jurul hoitului şi deodată îmi 
arată un mesteacăn stufos, cam la cincizeci de metri 
depărtare. 

"Numai în mesteacănul ăla, e locul cel mai bun". 
Îl întrebai în şoaptă: 
"Amândoi ne suim? 
- Amândoi... Ceilalţi copaci sunt prea înde

părtaţi". 

După câteva minute stăteam fiecare încălicaţi 

pe câteo ramură. Dintr'o măsură de prevedere, eu mă 
aşezasem mai sus de pădurar. Noaptea ne cuprinse 
de tot. Pădurarul suflă: "Păcat că iese luna prea târ
ziu ... Mă tem să nu facem nimic". 

Avea dreptate. Arborii din jurul poenei, aproape 
nici nu se vedeau. Părea că un zid negru mă încon
jura din toate părţile. Tn tot cuprinsul poenii nu li-

cărea decât o singură pată albă: cadavru! boului. "Şi 
dacă şi această pată se va şterge", gândii, "atunci 
în zadar mai pierdem noaptea!" 

Nu trecu mult, şi deodată il auzii pe tovarăşul 

meu de copac că începu să sforăie fără grije, ca şi 

când ramura pe care sta ar fi cel mai bun aşternut. 
Sforăitul ăsta, pe neaşteptate, în mijlocul pădurii mă 

nelinişti cu totul. Las' că sgomotul putea s'atragă lua
rea aminte a ursului, dar îmi era teamă ca nu cumva 
somnorosul să-şi piardă cumpătul, şi căzând tocmai 
de sus, să-şi spargă capul. L'am ţâştiit de câteva ori, 
dar nu mă auzia de loc. După câtva timp însă, spre 
norocul meu, sforăitul începu să slăbească încet-încet, 
prefăcându-se, în urmă, într'o suflare liniştită. Nepă

sarea asta a lui Razaliu, mă făcu să cred că omul 
îşi luase, din cauza întunerecului, orice nădejde să 

mai impuşte, în noaptea ceia, ursul. La gândul ăsta, 

mă prinse o mare pă"rere de rău că plecasem de acasă, 
lăsând patul moale pentru craca cea aspră de sub 
mine. Tmi venea să-I strig tare şi să-I rog, să lăsăm 
paza pentru altă dată, dar în clipa aceia tresării: Nu 
departe de locul nostru de pândă, auzii foşnind frun
zele de jos ca sub călcătura unei fiinţe. Cu svâcnituri 
repezi în tâmplă, îmi holbai ochii ca să văd dacă 

vânatul aşteptat trecea pe acolo. Dar în întunerec, ce 
puteam să văd? Chiar din pata albă, nu mai rămă
sese decât o uşoară licărire. Deodată dispăru şi lică
rirea asta. Am înţeles îndată că ursul se suise pe 
pradă, întunecând-o cu blana lui neagră. Am întins 
puşca, însă n'am putut aprinde căci acuma nu mai 
aveam nici o ţintă. Da, când am auzit cum trozneau 
oasele sfărâmate de colţii puternici ai fiarei, am în
dreptat ţeava omorâtoare spre locul de unde venea 
cronţăiala. Simţiam că inima-mi pluteşte într'un val 
de sânge. Pocnetul puştii răsună ca tunul, în văile 

adormite de-alungul Prahovei. Cum s'a stins ecoul, 
am ascultat, abia ţinându-mi răsuflarea. Nu auzii nici 
un sgomot. După câteva clipe, tovarăşul meu mă în
trebă, şoptind înfricoşat: 

"L'ai ucis? 
- Nu ştiu ... Am dat la noroc". 
Câtva timp am stat amândoi neclintiţi în locul 

nostru, fără să schimbăm o vorbă. Mai târziu i-am 
şoptit: 

"Hai, să ne dăm jos? 
- Să ne dăm jos!... Dacă fiara e numai rănită 

şi sare la noi pe întunerec? .. . 
- Atunci ce facem? ... " Am amorţit - ridicai 

vocea, ne mai putând răbda. 
"Să mai aşteptăm puţin... Ba taci!... Stai. .. că 

am găsit lumină .. .'' 
Şi îndată îl văzui aprinzând un felinar de mână. 
Cu mare băgare de seamă, ne-am dat jos din 

copac. După fiecare pas ne opream, ascultând cu 
grijă dacă nu mişcă ceva lângă noi. Felinarul arunca 
înainte o făşie palidă de lumină, pe când pe margini 
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întunerecul' ne înghiţea. La ivirea unei tufe tresăriam 
ca şi când am fi văzut ursul ridicat ln două picioare. 

Cu mâna pe trăgaciul puştei, cu suflarea oprită, 

înaintam încet spre locul de primejdie. Deodată lumina 
felinarului căzu pe crupa albă a boulul. În clipa ceia 
îl auzii pe Razaliu râzând: 

.Bravo! Ai ucis câinele lui Gheorghe Roşu din 
Izvoarele" 1 

Şi într'adevăr răsturnat pe masa ursului, zăcea 

!ntins, fără mişcare un cogemite câne ciobănesc cât 
un viţel... 

cfiJisica 

Dorm casele 'n aurul umed de lună, 

Fântânile 'şi picură stropii ... 
Subt plopii fantastici păşim împreună, 
Abia că mai freamătă plopii. 

Aproape de pieptu-mi, ca 'n vise de-aproape, 
Plăpândul tău boiu se 'n mlădie, 
Privirile tale subt paie pleoape 
Se schimbă în flacără vie ... 

Iubito, fi-s ochii ciudati şi mi-e frică ... 
- O, iartă 1 Că mintea mi-e slabă -
Ca 'n basme să nu te prefacă 'n pisică 
Vr' un negru descântec de babă ... 

Cum luneci ca umbra, ca fulgul, uşoară, 

Pe-a uliţei lucie piatră, 
Cuvintele tale şoptite 'nfioară 

De par' că sunt toarse la vatră. 

/ţi simt corpul fraged şi-atât de molatec, 
Pisicilor leneşe-asemeni; 
Pisicilor albe cu părul sălbatec, 
Pisicilor cărora semeni. 

fnlruna tin mânele-ti catifelate, 
Obrajii îmi ard, ca de pară, 
Şi ochii mi-s turburi şi inima-mi bate ... 
- Tot caut subt unghii o ghiară ... 

... Curând, într' o noapte de vrăji şi de ură, 
Când vântul se sbate şi plânge, 
Fugi-vei departe c' o pradă În gură: 
Cu inima-mi plină de sânge ... 

LEON FERARIU 

FLOAREA BETULIEI 
ROMAN DIN EPOCA ASIRO-BABILONIANĂ 

DE: STEFAN LĂZĂR. 
TRAD. AUTORIZATĂ DE: ALEXANDRU ClURA 

XLIII. 

Cap u 1 1 u i. 

" .. .la arma şi..." 
Psalmul amuţL Urmâ o tăcere mare ... 

- sfârşit-

De afară se auzi zângănit de arme. Soldaţii in-. 
trară în biserică, iar în urma lor, poporul năvăli, cu 
aclamări zgomotoase. 

Iudita intră în biserică împletecindu-se, încunju
rată de valurile poporului. Înaintea ei veniă Lia cu 
straiţa cea neagră. Poporul îi luă mâna şi o conduse 
strigând cătră altarul de aramă. 

- ludito! ludito 1 - urlau mii de glasuri, dar din
tre toate răzbătu glasul dureros alui Salatiel: 

- luditol... 
Grăbi întru întîmpinarea ei, dar rămase zăpăcit, 

plecându-şi ochii în jos. 
În tăcerea ce urmâ, Iudita :şi veni in ori. Duse 

mâna la frunte şi zise cu glas slăbit, bocitor: 
- Am venit ... Sunt aici ... Unde eşti, Lia? 
- Aici sunt, stăpână. 
Capul începu să i se plece în o parte, dar se 

reculese. 
- Straiţa .. . 
- lată-o ... - răspunse servitoarea, şi luându-o pe 

Iudita de mână, o duse la altar, în jurul căruia Sfatul 
bătrânilor stă înmărmurit de mirare. 

- L'am adus ... - şopti Iudita. 
Tăceau cu toţii. Lia desfăcu straiţa scoţând la 

iveală pachetul. 
- L'am adus ... - zise pentru a doua oară. 
- Ce ai adus, ludito ? ... - întrebă Ozia, cu glas 

incet, cutremurându-se. 
- Capul lui Holofern ... - răspunse ea. 
Sute de glasuri începură să urle; apoi urmâ o 

tăcere de moarte. 
- Nu, nu se poate ... - şopti ea ducându-şi mâna 

la frunte. - Vai cum mă arde sărutul lui ... Nu. E nu-
mal VIS ... 

Se zgudui în tot trupul, privi în straiţă şi se dete 
înapoi cu groază: 

- Vai ... Totuş i-am adus capul! 
Ţipâ apoi cu desnădăjduire t 

- Capul lui ... 
Îşi frecă ochii, apoi îşi întinse mâna încet cu pre

cauţiune. 

- L'am a-dus ... 
Deodată scoase la iveală capul palid şi plin de 

sânge alui Holofern şi îl ridică sus, ţinându-1 de pă
rul buclat. 
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- lată-1... 

- Dumnezeule! - urlă sinagoga şi în ţipetele de 
groază răsună un hohot îngrozitor şi răguşit de om ne
bun; un hohot mai dureros ca izbucnirea lacrimilor. 

- luditol 
Salatiel îngenunchie la picioarele femeii albe ... 

Iudita sta neclintită, ca statuia de marmură a Cheru
vimului. Cu toţii erau înmărmuriţi de groază. 

Se auzi un urlet, ce făcu să se cutremure şi foi
şorul sinagogei, sprijinit pe columne întraurite. Achior, 
regele amoniţilor se târî, cu ochii căscaţi, plecându
se tare: 

Ele! 
Vorba lui tremura de spa1ma şi groază. 

- E Holofern... capul negru şi înfiorător, ce-l 
vedeţi, e al lui 1... 

Şi ca şi cum ar fi voit să se convingă singur 
despre celea ce spunea, mai zise odată: 

- E al lui ... Ho-lo-fern ... 
Bătu din mâni, se clatină şi căzu la pământ, a

meţit de spaimă ... 

XLN. 

Ceea ce ştim prea târziu ... 

Poporul începu să urle răguşit. Feţele tuturora 
erau galbine de spaimă şi groază. Bătrânii se grăbiră 
spre Iudita, dar ea îi opri cu un gest. Îşi ridică mâna, 
ca un Cheruvim, ce glăsueşte; par' că încetase şi pâl
păitul luminărilor sfinte 1 

- Iartă-mă! - plânge a Salatiel, sărutându-i san-
dalele şi stropindui-le cu lacrimi ... 

Femeea cea albă râdea încet, vorbind întraiurea. 
- Du-te... căci te umple de sânge. 
Ochii i se luminară de un zimbet. 
- Sângele lui e scump! - zise ea solemn. 
Ţipă strident: 
-Vaii 
Apoi râse blând : 
- Nu e aşa, că nu mai dorm? 
Poporul din sinagogă încremeni căci Iudita privia 

fix capul însângerat şi palid. 
- Adonai! 
Ea şopti cu glas stins: 
- Unde e mâna ... cu care îmbrăţişa aşa de fer

binte ... Unde e piciorul? 
Zise apoi şi mai încet: 
- Piciorul, cu care a stri.vit lumea. Unde e piep-

tul? ... Pieptul, de care mi-am răzimat eu capul zimbitor. 

Ţipă înfiorător, în întunericul din biserică: 
- Ş1 inima lui ... ale cărei bătăi le-am ascultat ... 

Îşi întoarse privirea dela cap, şoptind înfiorată: 
- L-am ucis ... A fost ... nu mai este ... numai capul. 
Îşi roti privirile tulburi, ţipând cu durere nemai-

pomenită. 

- L-am omoriti... ucigaşă! 

Ozia se apropie de ea pe neobservate şi o atinse 
pe umăr: 

- Linişteşte-te, copila mea ... 
Faţa luditei se împurpură, ea îmbrânci pe bătrân 

cu mânie: 
- Du-te ... 
Şi-1 ameninţă, apoi întorcându-se spre capul tăiat 

zise, zimbind înamorată: 
- Pentruce eşti aşa tăcut şi aşa de palid, scum

pul meu? Îmbrăţişează-mă ... râde-mi. .. sărută-mă... 
Încremeni, îşi duse mâna la inimă şi murmură cu 

groază: 

Sunt plină de sânge!. .. 
Deodată îi veni în gând, întinse năframa ei de 

mătasă pe treapta, unde erau vasele pentru jertfă. Luă 
capul şi-1 aşeză în năframă, privindu-1 fix, în vremece 
lumea tăcea îngrozită şi uimită. 

Îngenunchie înaintea lui, începu să se joace cu 
buclele lui negre, întrebându-1 în glumă: 

- Eşti supărat? J-\şa-i, că nu eşti supărat? 

Cum însă capul rămânea mut, ea începu să-I roage: 
- Iubitul meu ... Mi-ai jurat pe inelul cel mic, pe 

sufletul inelului, că mă iubeşti nespus de mult ... 
Salatiel începu să plângă cu hohot: 
- ludito ... 
Iudita sări la o parte, ca atinsă de şarpe, privind 

pe logodnicul său, cu ochii plini de sânge: 
- Ce vreai? Du-te, să nu te mai văd ... 
Privirea ei era înfiorătoare; Salatiel se dete în

dărăt. .. 
Căraţi-vă cu toţii ... 

Îşi duse mânile la frunte, mângăindu-şi părul des
pletit. Apoi bătu din palme, degetele i se încleştară 
nervos şi ea strigă sbătându-se în chinuri: 

- Ştiu... Acum ştiu ... Am omorît pe Holofern ... 
cu care nu se poate compara nimeni. Popor al Betuliei 
depărtează-te din casa lui Dzeu şi a durerii... Mâna 
unei femei va salvat... O femee va redat vieaţa, dar 
şi-a săpat singură mormântul... 

Îl observă pe Salatiel şi ţipă, şuerând: 
- Laşule! Pentruce nu l-ai ucis tu? ... 
Plângea şi plecându-se asupra capului celui negru 

îi şoptea cu dragoste: 
- Iubitul meu, iubitul mP-u ... 
Îngenunchie în faţa lui, smulgându-şi părul cu 

desnădăjduire. 

- Trezeşte-te, o trezeşte-te... căci te iubesc, te 
ador ... pe tine te ador Holofern ... 

În casa lui Dzeu şi a durerii ea mărturisea veşnica 
suferinţă a femeilor; eterna taină a inimei femeieşti ... 
O Adonai! Ce lege sfântă şi maiestos de necuprinsă 
este aceea, că femeea niciodată nu iubeşte pe cel ce 
o adoară şi ucide întotdeauna, pe acela, de care e 
înamorată!. .. 
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Cărţi primite la Redactie: 
M. Simionescu-Râmniceanu: Pro

pilee artistice, articole teoretice şi 
dări de seamă. Preţul cor. 2.50. 

* * * Din vremile Proroci/ar, cu
vinte pentru zile de azi. Preţul 24 fii. 

o o o 

Scrisori dela Redactie 
MANUSCRISELE NU SE RETRIMIT 

/. Am cetit cu băgare de seamă şi 
poezia .Lângă cruce", trimisă acum, dar 
cum v-am spus şi 'n rilndul trecut, va tre
bui să vă mai deprindeţi, pentruca să pu
teţi scrie bine. - Vă mulţumim totodată 
de promisiunea făcută. 

O. T . • V1orele" nu se poate publica. 
Poezie slabă, de diletant. 

T. O. Articolul dtră trece peste mă
sura noastră şi de aceea vă rugăm să 
scuzaţi, că nu-l putem publica. 

B. N. Traducerea dtră din O. Wilde 
nu e destul de succeasă. Trebuie să puneţi 
mai multă poezie în limbagiu şi să nu 
vă ţineţi strict de instrucţia limbei streine, 
din care a-ţi tradus. 

1. B Aceasta e nepublicabilă. 

• RECLAME şi ANUNŢU~ 
1- se primesc la administraţia 1 

revistei • C o s i n z e a n a • ;:;-1. 
U PREŢURI MODERATE,. 

COSINZEANA 

Noua lege militară 
Din multele legi, ce s'au adus 

în ciclul parlamentar de acum, una 
dintre cele mai de seamă e fără 
îndoială: legea militară nouă, care 
prescrie schimbate în multe privinţi 
legăturile cetăţenilor cu armata. Cum 
fiecare cetătean începând cu 18 ani 
şi până la '42 are strânse legături 
cu aceasta, - .Librăria S. Borne
misa" a făcut un bun serviciu dând 
în mâna publicului: 

Noua lege militară 
In traducerea pe lnţeles a dlui sub
locotenent Al. Hamat. Cine doreşte 
se afle, că noua lege milita1ă ce 
favoruri acoardă, cu ce motive se 
poate cere serviciul de 10 săptă
mâni, apoi dreptul de voluntar şi 

altele, aici le găseşti pe toate tâl
cuite şi însoţite de câteva modele 
de rugare - aşa că nu are nevoie 
să ceară dela unul si dela altul in
formaţii cari de m~lteori sunt gre
şite, - căci acl le află pe toate. 

Cartea costă franca 2 coroane. 
Se poate comanda la "Librăria S. 
Bomemisa" în Orăştie. 
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••••••••• 
Depozit românesc 

=de= 

PIANE şt ARMONIURI 
in Sibiiu, str. Cisnădiei 7. 

Piane şi pianine din cele mai 
bune fabrici din Austria şi Ger
mani<J, în nuc mat sau poleit, în 
lemn negru, mahagon, palisandru 
veritabil, construcjiune modern~, 
cadru pancerat, agrafe, moderator 
etc., - se pot cump~ra cu preţ 
foarte favorabil în depozitul 
meu. Transportul şi pachetarea 
sunt gratuite. Şcoalele, reuniu
nile de cânt~ri şi alte inslilujii 
culturale primesc favor special. 

Armoniuri de şcoală 
bune şi solid lucrate. 

Rog sprijinul onoratului public român. 
Co distins!\ ~timl1 

TIMOTEI POPOVICI, 
profesor de muzică 

Sib iiu -N agyszeb en 
Strada Cisnădiei 7. 
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"Lib,răria Natională" S. Bornemisa 
' • • Orăşt i e-Sz ăs.zvăros • • 

-
[J Dragoslav: Volinlirii, nuvele, cor. 1•80 V. Eftimiu: Cocoşul negru . cor. 2·50 III Emil Tişca: În Constantinopol " 2"- M. Simionescu- R âmniceanu: 

1. Ieşean: Seejia Pateran~ în Propilce artistice . 2"50 ,, 

·= - Balcani şi In Dacia E. Lovinescu: Aripa morfii, n n <1) Traianll 10'- roman 1·80 lll< ~ o "" . ' " ' . " -a: = as A. Lupeanu: De vorb~ cu s~- G. lonescu-Siseşti: "C~l~tor", ;-
"" 'ii <1) ten ii 0'70 im~resii 1'50 - 3 

= " " E St. G. Sergent: Amintiri din B. Dumbravă : Pandurul, roman " 3·- ;:; !!. ~ 

<1) :r r~zboiul dela 1877-78. 2'- Locusteanu: Cincizeci figuri ... 
" 1» = u Rodica: Carte de bucate . 3·- conlimporane 250 ... o 

u >al 
" n "' :. u Dr. Griinfeld: Viaja sexual~ t ·- Apostolescu: Istoria literaturii -
" moderne 0•20 

[) 
Dr. Sterian: Cum putem m~ri . 

cantitatea de vial~ " 1"50 Ion Agârbicean : Schije şi po- 00 Demetriad: Visul lui Ali 
" 

2"- vesfiri . 2'-

Pentru porto să se trimită deosebit 20 bani de-o carte. Comandele se esecută cu cea 
mai mare promptitudine. Librăria e provăzută cu un bogat depozit de cărţi literare, 
şi la dorinţă procură şi cărţi cari îi lipsesc. Mai are mare depozit şi de hârtie de can
celarie şi pentru scrisori, cerneală şi recvizite şcolare. Cereţi catalogul gratis şi franca . 
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